

吐槽食堂被拘留,这个“笑话”太沉重

对于涉县警方来说,这是一个值得反思的起点,假如确定存在执法违法的问题,那么最后的处理结果就不能是简单重新审核,而是需要对相关决策者进行问责。

□南论

近日,河北邯郸涉县一男子因为发帖吐槽新医院食堂价高难吃,被涉县公安以涉嫌扰乱公共秩序的理由行政拘留,从而引发了网络热议。对此,邯郸市公安官微“邯郸公安网络发言人”回应称,市局法制部门已责令涉县公安严格以事实为依据,以法律为准绳,对本案的“事实、证据和法律适用”进行重新审核。如果存在执法问题,必须立即予以纠正。8月20日,邯郸市公安发布通告,认为原处罚决定“适用法律不当”,责成涉县公安依据《公安机关内部执法监督工作规定》第19条第1项,撤销对当事人张某某作出的处罚决定,对派出所所长停止执行职务,对办案民警调离执法岗位,责令派出所向当事人赔礼道歉。同时,要求涉县公安举一反三,引以为戒,在全县范围内开展执法活动大检查,进一步规范执法行为,

避免类似问题再次发生。

据警方查明,信息发布者叫张某,今年6月初在医院就诊期间,因觉得饭菜一般,于是就在网上发布了这篇帖子。帖子的内容非常普通,主要是抱怨一碗面价格太高,10元钱的米饭套餐肉菜太少,之前老医院食堂的低价套餐都消失了云云。也许,张某的胃口确实不太好,也低估了通货膨胀给医院食堂的经营压力。总之,对于他本人来说,真正见识了一回“祸从口出”。

但两个多月前在网上针对饭菜的吐槽,居然能引发一次行政拘留事件,这种荒诞不经的事情能发生,着实也令人对背后的原因感到好奇。为何不是发帖之后的几天,偏偏却在两个多月之后被警方行政拘留?原来,就在8月19日事发前几天,涉县县委举办了一次高规格的经济工作会议,在会上,县委书记鼓励全体干部“大于100天,打赢攻坚战,再创新震撼,干出个样子让全县人民看看”。

在警方的拘留通报里,有“大于100天,让涉县更加和谐平安”这样一句话。而且,通报还提到了这一次会议精神,表示在“统一思想,精心组织,迅速行动”之后,于近日成功破获两起虚构事实、网络传播、扰乱公共秩序案。由此可见,这是涉县县委发起运动式治理的落地结果。县委领导当然没有直接说民众不可以评价医院食堂,但警方却在这场大于100天的运动中,把“挑食”的张某给拘留了。

地方政府举行誓师大会,要求干部提高工作热情,这当然没什么问题。但在客观上,包括警方在内的职能部门却可能借机捞取政绩。张某之所以倒霉,并不是因为他的言论真的触犯了什么法律。毕竟,他只是埋怨食堂饭菜贵又难吃,这是每一个消费者所具有的基本权利。所有人都知道,这是因为张某撞上了这场大于100天的运动。没错,在运动式治理中,法治的位置被冲垮了。

但事实上,十八大以来的各类反腐工作,无论是“打老虎”还是“拍苍蝇”,从来都是依法治国的典型。事发后,邯郸市公安也责令涉县公安严格以事实为依据、以法律为准绳进行办案,随后撤销处罚,也说明该案并未以事实为依据,以法律为准绳。

此次若无舆论介入,没有邯郸警方的及时要求重新审核,张某的不幸还会继续,其他人的类似遭遇更是难被制止。对于涉县县委来说,这起丑闻应该成为一记警钟,提醒他们慎用运动式的治理方式;对于涉县警方来说,这是一个值得反思的起点,假如确定存在执法违法的问题,那么最后的处理结果就不能是简单重新审核,而是需要对相关决策者进行问责。

邯郸市公安在微博上表示,“感谢各位网友对邯郸公安的关注、监督”。的确,公权力不能任性,上有中央,下有民众,公民的基本权利不应受到侵犯。

新闻快评

据中国新闻网8月21日报道,安徽合肥一年轻妈妈孔令群的户籍栏上性别信息为“男性”。自2010年起,她和家人前去派出所更改户籍信息,多次被要求提供一份三甲医院开具的“性别鉴定证明”,证明自己是“女性”。当地派出所核实相关情况,于8月7日更正相关信息。

点评:还好,还好。

据21世纪经济报道8月21日报道,在今年贵州大数据峰会上,马云再次出语惊人:未来三十年是最佳的超车时代是重新定义的变革时代。如果我们继续以前的教学方法,孩子只会记、背、算这些东西。不让孩子去体验,不让他们去尝试琴棋书画。我可以保证,30年后孩子们找不到工作。

点评:人工智能偷笑。

8月20日开始,济南绕城范围内禁止私家车鸣笛,语说道高一尺魔高一丈!济南市区禁止鸣笛后,济南“老司机”已开启群魔乱舞模式!有拿塑料惨叫鸡的,还有用扩音喇叭的。

点评:不如用哨……

据中国新闻网8月21日报道,博士毕业论文正文近一半篇幅与自己所带的学生硕士毕业论文雷同,就连致谢也部分一致。近日,厦门大学附属中山医院院长、党委副书记、厦门大学医学院常务副院长蔡建春,再次被举报其申请厦门大学博士学位的论文涉嫌抄袭。

点评:这种人可能敬业吗?

据环球网8月21日报道,委内瑞拉西部苏利亚城市动物园内很多动物被盜。当局表示它们有可能是被当地灾民盗杀并果腹了。

点评:狮虎山问题不大。(以上言论来自网络)

语言 言近意远 似少实多

融资担保公司的业务具有金融属性,需要严格监管。首先就是设立融资担保公司要有一定的“门槛”,这是强化源头治理的需要。为此,条例规定:设立融资担保公司应当经监管部门批准。

——日前,国务院法制办、中国证监会负责人就《融资担保公司监督管理条例》有关问题回答记者的提问时解释设立融资担保公司的“门槛”。



“馅饼·陷阱”

“开网店什么都不用管,交给运营代理打理还能月入数万”,如果有人诚邀你做“甩手掌柜”,躺着就能数钱,你会动心吗?国内网络诈骗举报平台——猎网平台发布预警称,近段时间,不法分子通过假冒网店代运营实施的网络诈骗日益频繁,投资理财务必警惕天上掉馅饼。 新华社发

“土坯房书记”被查,表演再好也难逃党纪国法

唯有构建起严密的制度体系,才能杜绝“双面人”的表演,撕下贪官的面具。

□斯远

据媒体报道,来自河南省三门峡市纪委消息,三门峡市人大常委会秘书长王战方(正处级)涉嫌严重违纪,目前正接受组织审查。公开资料显示,2012年至2016年,王战方担任卢氏县委书记。2013年,因卢氏县委仍蜗居上世纪50年代的土坯房办公,广受关注,王战方也一度成为“网红”。

王战方涉案详情尚未披露,不过,恐与卢氏县脱不了干系。毕竟,他深耕卢氏县近20年。网上举报的问题也多集中在其担任卢氏县委书记期间。比如,被指将亲友多人安置在当地事业单位,涉嫌与开发商倒卖洛神公园土地等等。

相信随着相关调查的深入,王战方的另一张面孔会逐步清晰。但无论如何,这

个曾被无数人赞叹的“好干部”,随着一则通报,轰然倒塌了。镜像中那一排排墙皮剥落的土坯房,这一刻,也呈现出某种官场道具的诡异特征。

时至今日,仍有不少人念念不忘卢氏县的“艰苦奋斗”,就像王书记当初在电视节目中所讲的那样,“有比盖房子更重要的事”“盖了房,我舒服了,老百姓舒服吗”等等。现在的问题是,老百姓是不是舒服不知道,王书记肯定是舒服过。

现实中,像王战方这样的“双面”官员并不鲜见。在公开场合,这些官员一副公正廉明的样子,口号喊得震天响,亲民姿态十足,也确实能够说出一些“大道理”。至于他们暗地里如何操弄权力、徇私舞弊,则又是奉行另外一套标准了。从近年来的反腐实践来看,腐败分子大都是“双面人”。他们台上喊廉、台下捞

钱;人前讲党风抓廉政、人后搞交易收贿赂;台上一套、台下一套,对上一套、对下一套……

这些“双面人”之所以能够如鱼得水,长期盘踞重要岗位,除了这些人善于表演,擅长伪装,迷惑性、欺骗性强之外,也与监督不力甚至缺位有关系。事实上,多年以来,当地对于王战方的实名举报一直没有间断,很多举报列举的信息十分具体,只要有关部门真正重视民意,及早介入调查,似乎并不难看清楚。果如此,也不会有其幕后长袖善舞的表演了。

这也表明,从严治党,约束权力,绝不只是漂亮的口号,而应该成为实实在在的行动。仅仅看到“土坯房”,并惑于“艰苦奋斗”,还远远不够,唯有构建起严密的制度体系,强化各项监督,才能杜绝“双面人”的表演,撕下贪官的面具。